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Speciale Natale 
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Compass – i nostri numeri 

Numeri 
  

di clienti attivi  

2,3 
milioni 

oltre  
180 

oltre  

1.400 
12,9 
miliardi  

di € 

circa 

34 
mila 

Attiva dal 1960, Compass è la società di credito la consumo del 
Gruppo Mediobanca. 

Dal 2015, Compass è Banca, una garanzia in più di solidità.  
 

punti vendita 
sul territorio 

dipendenti grandi accordi 
di partnership 

di crediti in 
essere verso 

Clienti 

dealer 
convenzionati 

oltre  
200 
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Contenuti dell’Osservatorio Compass 

1 
 
NATALE 2018 
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L’Osservatorio Compass in cifre: speciale Natale 

Persona più importante 
a cui fare il regalo  

Uomo: dolce metà 
Donna: i figli 

Numero medio di regali  
che ci si aspetta di 

ricevere 

~ 4 
Numero medio di regali da 

fare: ~3 

Per il Natale 2018 oltre 2 
italiani su 3 si sono posti 

un budget entro i  
 

500€ 

E’ il principale progetto 
programmato per il 
2019 dagli italiani 

Un viaggio Il budget dedicato ai 
regali di Natale per il 

2018 

330€ 

La categoria più 
acquistata online 

Concerti 
ed Eventi 
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40% 
11% 

14% 
31% 

13% 
20% 

4% 
14% 

23% 
8% 

11% 
4% 

15% 
8% 

16% 
10% 

7% 
6% 

2% 
3% 

5% 
5% 

28% 
4% 

3% 
12% 

Natale 2018: quali regali sotto l’albero?  

Numero medio citazioni 4,0   (4,8 nel 2017) 3,1    (4,1 nel 2017) 

40% 
36% 

28% 
25% 

23% 
20% 

18% 
18% 

17% 
17% 
16% 

14% 
14% 
13% 
13% 

12% 
10% 
10% 
10% 
10% 
9% 

8% 
8% 
8% 

2% 
10% 

Abbigliamento, calzature, accessori 
Viaggi, biglietti aerei 
Prodotti informatici 

Libri, riviste 
Prodotti di telefonia  
Prodotti alimentari 

Televisori 
Piccoli elettrodomestici 

Cura persona 
Preparazione cibo 

Concerti, eventi (biglietti) 
Grandi Elettrodomestici del lavaggio 

Giochi per il computer, videogiochi 
Prodotti per il bricolage e manutenzione casa 

Musica, film 
Cura casa  

Prodotti per il fitness 
Smartwatch 

Grandi Elettrodomestici del freddo  
Grandi elettrodomestici della cottura  

Fotografia 
Accessori auto/moto 

Giochi per bambini 
Animali/Prodotti per animali domestici 

Altro 
Penso di non farmi regalare/regalare nulla 

Le frecce verso l’alto/basso indicano 
variazioni di almeno +/-10% 

rispetto al 2017 

  

Prodotti da farsi regalare 

  

Prodotti da regalare 

Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

In cima alla classifica 
dei regali per il Natale 
2018, si conferma la 
categoria 
dell’abbigliamento 
calzature e 
accessori, in 
diminuzione rispetto 
allo scorso anno. 
Aumenta il 
desiderio di 
viaggi. 

“ 
“ 
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12% 70% 18% 

43% 

29% 

13% 

5% 

3% 

8% 

Fino a 250 euro

Da 251 a 500 euro

Da 501 a 750 euro

Da 751 a 1000 euro

Oltre 1000 euro

Non ho un budget di spesa prestabilito

Natale 2018: Budget di spesa e ripartizione per categorie prodotti 

Quale è il tuo budget di spesa per i regali di Natale? Quanto pensi di spendere per i regali nel complesso?  
Fatto 100 il tuo budget di spesa per i regali di Natale, come si distribuisce tra i prodotti/servizi che pensi di regalare? 
Lo scorso anno per i regali di Natale avevi speso di più o di meno rispetto a quanto pensi di spendere quest’anno? 

18-34 
anni 
82% 

72% 

Per il Natale 2018 oltre 2 italiani su 3 si sono posti un budget entro i 
500€. In media si rileva una leggera discesa nei propositi di spesa rispetto allo scorso anno, 
anche se gli italiani percepiscono un incremento. 
 

“ 

Budget medio 2018 € 330 
Budget medio 2017 € 345 

Prodotti 
alimentari 

9% 

Giochi 
11% 

Non ricorda: 6,3% 

Di più Uguale Di meno 

Dichiarano che nel 2017 avevano speso… 

Base: Pensano di acquistare regali per Natale (n=441) Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

Abbigliamento 
22% 

Elettronica/Elettrodomestici 
30% 

Tempo libero/viaggi 
28% 
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Natale 2018: acquisto prevalentemente sul web o in negozio? 

26% 

55% 

45% 

39% 

16% 

75% 

59% 

65% 

57% 

58% 

79% 

81% 

54% 

65% 

40% 

47% 

53% 

78% 

20% 

36% 

30% 

37% 

40% 

15% 

15% 

36% 

Abbigliamento, calzature, accessori

Libri, riviste

Giochi per bambini

Cura persona

Prodotti alimentari

Musica, film

Giochi per il computer, videogiochi

Prodotti informatici

Piccoli elettrodomestici

Prodotti di telefonia

Viaggi, biglietti aerei

Concerti, eventi

Cura casa

Per ogni prodotto/servizio che pensi di regalare,  li acquisterai prevalentemente su internet o in negozio? 

Web Negozio 

Base: Pensano di acquistare regali per Natale (n=441) 

Il 30% dichiara 
che acquisterà 
esclusivamente 

online 

Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

« il dichiarato dei consumatori» 
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31% 
21% 

9% 
7% 
7% 
6% 

4% 
4% 

3% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 

3% 

Posso vedere/provare il prodotto
Si ha subito il prodotto a disposizione

Penso di trovare delle offerte interessanti/vantaggiose
Ho bisogno del consiglio del venditore

C'è una scelta più ampia
Le fasi di acquisto sono più comode

Trovo un esperto che mi possa consigliare
Posso confrontare diverse marche

Posso restituire immediatamente il prodotto
Me lo hanno consigliato familiari/amici/conoscenti

Me lo consegnano direttamente a casa
Non mi fido dei pagamenti on line

Posso dilazionare il pagamento
Me lo istallano/attivano direttamente loro

Altro

Natale 2018: motivi degli acquisti in negozio 

 Per quale motivo principale hai scelto di acquistare in negozio?  

Il desiderio di contatto 
fisico e visivo immediato 
con il prodotto spiega le 
preferenze per gli 
acquisti in negozio.  
Rilevante anche l’importanza dei 
consigli del personale. 

“ 
“ 

Base: Pensano di acquistare regali per Natale in negozio (n=309) Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

« il dichiarato dei consumatori» 
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Qual è il regalo più insolito/particolare che quest’anno pensi di fare? 

Natale 2018: il regalo più insolito 

Base: Pensano di acquistare regali per Natale (n=441) Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

« il dichiarato dei consumatori» 
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C’è è una persona più importante a cui pensi di fare il regalo di Natale? 

44% 

30% 

12% 

10% 

5% 

42% 

33% 

14% 

8% 

3% 

Partner

Figlio/a

Genitore

Altri familiari

Amico/a

2018

2017

Donne 
41% 

18-34 
anni 
7% 

Natale 2018: la persona più importante a cui fare il regalo 

Uomini 
56% 

18-34 anni 
25% 

Per gli uomini è la dolce metà la 
persona più importante a cui fare il 
regalo di Natale, per le donne i figli. 

“ 
“ 

Base: Pensano di acquistare regali per Natale (n=441) Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

« il dichiarato dei consumatori» 



11 11 

Abbigliamento, calzature, accessori 

Giochi per bambini 

Viaggi, biglietti aerei 

Prodotti di telefonia  

Libri, riviste 

Cura persona  

Concerti, eventi  

Prodotti informatici  

Giochi per il computer, videogiochi 

Preparazione cibo  

Piccoli elettrodomestici 

Prodotti alimentari 

Cura casa (ferro da stiro, aspirapolvere etc.) 

Smartwatch 

Musica, film 

Fotografia 

Prodotti per il fitness 

Prodotti per il bricolage e manutenzione della casa 

Accessori auto/moto 

Grandi Elettrodomestici del lavaggio  

Animali/Prodotti per animali domestici 

Televisori 

Grandi Elettrodomestici del freddo  

Grandi elettrodomestici della cottura  

Altro 

Non so 

Natale 2018: Cosa e quanto si regalerà alla persona più importante 

21% 
16% 
15% 

11% 
11% 

8% 
7% 
7% 
7% 

6% 
6% 

4% 
4% 
4% 
4% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
1% 
1% 

5% 
6% 

Base: faranno un regalo alla persona più importante (n=393) 

16% 

40% 

23% 

10% 

6% 

6% 

Fino a 50€ 

51-150€ 

151-250€ 

251-500€ 

Oltre 500€ 

Non ho un budget predefinito

Che cosa regalerai alla persona più importante? Qual è il tuo budget di spesa per questo regalo di Natale? Quanto pensi di spendere per la persona più importante? 

Budget medio 2018 € 178 

Per la persona più importante 
spenderanno circa metà del budget. 

“ “ 

Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

  

Categoria di prodotto: 

  

Budget di spesa dedicato: 
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Il prodotto di elettronica/elettrodomestici più richiesto per gli acquisti 
di Natale 

« la parola dei convenzionati» 

NEW3. E nello specifico, tra i prodotti in vendita nel suo negozio, quale reputa possa essere il prodotto più interessante/più richiesto per gli acquisti di natale? 

SMARTPHONE 
53% 

PRODOTTI 
INFORMATICI 

14% 
Notebook 

Tablet  
Pc fissi 

Giradischi 

GRANDI 
ELETTRODOMESTICI 

12% 
Lavatrici 

Asciugatrici 
Lavasciuga 

TV/SMART TV 
6% 

PICCOLI 
ELETTRODOMESTICI 

9% 
Frullatore 

Machina cucire 
Robot da cucina 

ALTRO 
1% 

Accessori per telefonia  

Ma quale sarà il regalo high tech più richiesto per il Natale? Secondo i 
convenzionati intervistati, sotto l’albero ci sarà sicuramente uno smartphone, 
seguito dai prodotti informatici (14%) e dai grandi  elettrodomestici del lavaggio 
(12%), in crescita rispetto all’anno scorso. 

“ “ 

Indagine effettuata da Praxidia a novembre 2018  -  120 interviste a dealer del settore elettronica/elettrodomestici Risposta multipla 
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Black Friday 2018 

Quest’anno il Black Friday ci sarà il 23 novembre, e per quella data molti centri commerciali e siti online intendono proporre sconti su diversi articoli. Pensi di fare 
acquisti per il Black Friday il 23 novembre? 

Il fenomeno del Black Friday è ormai completamente sdoganato, 
interessa infatti i due terzi degli italiani, senza differenze di genere ed età “ 

26% 41% 12% 15% 6% 

Certamente sì Non sa/Dipende Certamente no Probabilmente no Probabilmente sì 

Totale 
campione Uomini Donne 18-34 

anni 
35-54 
anni 

Oltre 54 
anni 

Acquisteranno 
certamente/probabilmente 67% 68% 66% 75% 66% 61% 

“ 

Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

« il dichiarato dei consumatori» 

Conoscenza dell’evento tra gli intervistati 

95% 

E intenzione di fare acquisti: 

62% 

58% 

29% 

Anticipo i regali di Natale

Acquisto un regalo (per me/per altri) che altrimenti non avrei
potuto permettermi

Sostituisco un prodotto vecchio

E la relazione con i regali di Natale:   
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Note metodologiche  - Indagine Istituto Piepoli  

◢ Indagine effettuata da Istituto Piepoli con sistema CAWI (Computer Assisted Web Inteviewing) ad un campione rappresentativo della popolazione italiana di 

età compresa tra i 18 e i 70 anni stratificato per  sesso, età e area geografica. In totale sono state eseguite 500 interviste  nel periodo 19-22 Novembre 2018. 

26% 
19% 20% 

35% 

Nord Ovest Nord Est Centro Sud e isole

49% 51% 

Uomini Donne

7% 
19% 

26% 
18% 

30% 

18 - 24
anni

25 - 34
anni

35 - 44
anni

45 - 54
anni

55 - 70
anni

Area geografica Genere  

Età 77% 

20% 

2% 

Casa di proprietà Casa in affitto Altro (comodato,
riscatto)

Tipologia abitazione 
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28% 

12% 

11% 

11% 

11% 

10% 

6% 

3% 

3% 

2% 

3% 

Impiegato/Insegnante

Disoccupato/In cerca di occupazione

Casalinga

Pensionato

Altro dipendente

Imprenditore/Libero professionista

Studente

Altro autonomo

Dirigente

Commerciante/Artigiano

Altro

1% 
11% 

57% 

31% 

Elementare Media inferiore Media superiore Laurea
Totale campione (n=500) 

Professione / Occupazione  

Livello di istruzione 

43% 

25% 

10% 

6% 

6% 

9% 

Con moglie/marito, figlio/i, nipote/i altri parenti
(più di due persone)

Con moglie/marito/compagno (in due persone)

Da solo in casa

Con figlio/a o altro parente (in due persone)

Con figli, nipoti, altri parenti (più di due persone)

Altro

L’intervistato vive 
con… 

Note metodologiche  - Indagine Istituto Piepoli  
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Totale Auto Elettronica Arredamento Altro 

Base 401 100 121 80 100 

Nord Ovest 24,9% 29,0% 20,7% 22,5% 28,0% 

Nord Est 24,9% 27,0% 16,5% 27,5% 31,0% 
Centro 24,9% 22,0% 28,1% 23,8% 25,0% 
Sud 25,2% 22,0% 34,7% 26,3% 16,0% 

Titolare/Amministratore 58,9% 54,0% 57,9% 62,5% 62,0% 
Responsabile del negozio 23,2% 22,0% 27,3% 23,8% 19,0% 
Area finanziamenti 18,0% 24,0% 14,9% 13,8% 19,0% 

Uomo  56,9% 55,0% 66,1% 56,3% 48,0% 
Donna 43,1% 45,0% 33,9% 43,8% 52,0% 

Età media 45 46 43 49 44 

◢ Indagine effettuata da Praxidia, interviste CATI a un campione composto da 401 convenzionati COMPASS così distribuiti: 

Note metodologiche  - Indagine Praxidia 
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Contenuti dell’Osservatorio Compass 

2 
 
LE ATTESE SUL 2019 
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Le attese di vendita per il prossimo anno 

ATTESE DI VENDITA - % in aumento ATTESE DI VENDITA - % in riduzione 

Indagine effettuata da Praxidia 

36,0 

46,5 

48,5 

39,5 

47,0 

45,8 

43,0 

38,4 

dic-14

dic-15

ott-16

mar-17

giu-17

nov-17

feb-18

nov-18

13,0 

8,0 

8,0 

10,3 

8,8 

6,3 

8,3 

8,5 

dic-14

dic-15

ott-16

mar-17

giu-17

nov-17

feb-18

nov-18

Si rileva una contrazione tra coloro che si attendono un aumento delle 
vendite per il 2019. Il 45% prevede invece una sostanziale stabilità rispetto al passato. “ “ 
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Le attese di vendita per il prossimo anno – dettaglio per settore 

Auto/Moto Totale Elettronica Arredamento Altri settori 

Rispetto alla situazione attuale, nel prossimo anno,  prevedete un aumento, una diminuzione o una stazionarietà del totale delle Vostre VENDITE? 

ATTESE DI VENDITA - % in aumento 

38,4% 31% 39,7% 38,8% 44% 

ATTESE DI VENDITA - % in diminuzione 

8,5% 7% 9,9% 6,3% 10% 

Indagine effettuata da Praxidia – novembre 2018 – interviste a 401 dealer Compass 
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Contesto macroeconomico: il secondo semestre 2018 

C1. In generale, in questa parte dell’anno, rispetto allo stesso periodo dell’anno precedente, il totale delle Vostre VENDITE è aumentato, diminuito o rimasto stazionario? Attualmente, 
le Vostre GIACENZE di Magazzino, le vostre scorte di magazzino sono superiori al normale, normali o inferiori rispetto allo scorso anno?  I PREZZI a Voi praticati dai Vostri fornitori sono 
aumentati, diminuiti o rimasti stazionari rispetto ai listini rispetto allo scorso anno? C4. In base alla sua percezione, la presenza di CONCORRENTI nel suo mercato, rispetto allo scorso 
anno è: 

14,7% 

1,7% 

Giacenze 

Prezzi fornitori 

Prezzi concorrenza 

Vendite 4,2% 

6,0% 

26,9 43,9 24,9 

17,7 50,9 14,8 

44,4 43,9 5,7 

39,9 48,6 9,7 

VALORI% Aumento Stabilità Diminuzione Non risponde 

I giudizi dei convenzionati intervistati esprimono anche in questa seconda parte 
dell’anno qualche preoccupazione, in particolare legata ai costi sostenuti e 
alla concorrenza.  

Indagine effettuata da Praxidia – novembre 2018 – interviste a 401 dealer Compass 

“ “ 
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C12bis. Come prevede che sarà, nel complesso, la congiuntura economica del suo settore nel prossimo anno? C13. Nel prossimo anno, prevedete di effettuare un volume di ordinativi 
ai Vostri fornitori superiore, inferiore o uguale a quello attuale? C14. Nel prossimo anno prevedete un aumento, una diminuzione oppure una stabilità dei Vostri prezzi di vendita, 
rispetto all’anno in corso? C15. Rispetto alla situazione attuale, nel prossimo anno,  prevedete un aumento, una diminuzione o una stazionarietà del totale delle Vostre VENDITE? 

Contesto macroeconomico: la previsione per il prossimo anno esprime 
qualche perplessità 

11,7% 

7,7% 

Volume ordinativi 

Prezzi vendita 

Vendite 

Congiuntura 0% 

6,0% 

27,4 46,4 26,2 

29,9 47,7 11 

18,5 66,3 9,2 

38,4 45,4 8,5 

Aumento/Miglioramento Stabilità Diminuzione/Peggioramento Non risponde VALORI% 

I convenzionati intervistati esprimono qualche perplessità in merito agli scenari 
macroeconomici per i prossimi 12 mesi: in particolare diminuiscono gli 
intervistati che prevedono una congiuntura economica in miglioramento 
e un aumento del proprio giro d’affari. 

“ 
Indagine effettuata da Praxidia – novembre 2018 – interviste a 401 dealer Compass 

“ 
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I progetti imprenditoriali futuri 

Per il prossimo biennio, ha intenzione di 
realizzare dei progetti legati allo sviluppo 
della propria attività commerciale? 

  

Sì 
45% 

Ampliare/ 
ristrutturare/ 
migliorare lo 

spazio di 
vendita della 
sede attuale 

Creare un 
negozio 
online 

Investire in 
marketing/ 
pubblicità  

Aprire una 
nuova sede 

Ampliare la 
gamma dei 

prodotti 
venduti 

Investire in 
Nuove 

tecnologie 
per la 

gestione 
aziendale 

Altri tipi di 
investimento 

21% 10% 6% 4% 3% 2,5% 5% 

Indagine effettuata da Praxidia – novembre 2018 – interviste a 400 dealer Compass Risposta multipla 
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Situazione generale dell’Italia 

  

Situazione economica familiare 

  

2,2% -20% 

2,2% -11% 

A tuo giudizio la situazione economica generale dell’Italia nel 2018 è ... 
Nel corso del 2018, la situazione economica della tua famiglia è ...? 
 

3% 14% 46% 21% 16% 

Clima generale: il sentiment degli italiani verso il 2018 

Negativa la percezione dell’anno trascorso, con particolare riguardo 
alla situazione generale dell’Italia. Decisamente più pessimisti i 
senior di almeno 54 anni e gli abitanti nel Nord Ovest. 

“ “ 
Non risponde 

Nettamente 
migliorata  
Un po’ 
migliorata  

Stazionaria 

Nettamente 
peggiorata 
Lievemente  
peggiorata SALDO 

3% 16% 51% 21% 9% 

Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

« il dichiarato dei consumatori» 

“ 

oltre 54 
anni 
-43% 

Nord 
Ovest 
-21% 
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Situazione generale dell’Italia 

  

Situazione economica familiare 

  

4,2% +8% 

4,5% +20% 

E a tuo giudizio, nel 2019, la situazione economica generale dell’Italia dovrebbe ... 
E a tuo giudizio, nel 2019, la situazione economica della tua famiglia dovrebbe ...? 

6% 31% 35% 17% 12% 

Migliora però la percezione se si guarda al futuro, e il 2019 viene visto 
con ottimismo, soprattutto rispetto alla situazione economica familiare.  “ “ 

Non risponde 

Nettamente 
migliorare  
Lievemente 
migliorare 

Rimanere stazionaria 

Nettamente 
peggiorare 
Lievemente  
peggiorare SALDO 

6% 31% 46% 11% 6% 

Clima generale: il sentiment degli italiani verso il 2019 

Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

« il dichiarato dei consumatori» 
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I desideri e i progetti economici familiari per il 2019 

57% 

32% 

27% 

26% 

22% 

20% 

14% 

12% 

8% 

6% 

4% 

2% 

Che si attenuasse la crisi
economica del Paese

Stare più tempo con la famiglia/ i
figli

Una situazione di maggiore
sicurezza nelle città

Che non ci siano più guerre

Trovare un lavoro

Rimettersi in salute

Avere rapporti più distesi al
lavoro

Trovare l’amore 

Avere un figlio

Il perdono di una persona che hai
ferito

Altro

Non so

Ci sono cose che non si possono comprare. Nel 2019 quale desiderio vorresti riuscire a realizzare escludendo tutto ciò che si può comprare?. 

E invece, per quel che riguarda i progetti economici familiari, per il 2019 cosa vorresti? 

59% 

38% 

21% 

18% 

17% 

2% 

10% 

4% 

Fare un viaggio

Acquistare un'auto/moto

Acquistare arredamento

Ristrutturare casa

Comprare casa

Altro

Non ho progetti di spesa per il
prossimo anno

Non saprei

18-34 
anni 
41% 

35-54 
anni 
40% 

Indagine effettuata da Istituto Piepoli a novembre 2018  -  500 interviste a popolazione italiana 

I desideri 

  

I progetti economici familiari 

  

« il dichiarato dei consumatori» 
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Contenuti dell’Osservatorio Compass 

3 
 
I NUMERI DEL CREDITO 
AL CONSUMO 
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Elaborazione interna su dati Crif 

Il primo semestre del 2018 consolida il trend di crescita già registrato nel corso del 2017, 
seppur a ritmi più contenuti nei volumi finanziati tramite convenzionato. In particolare con oltre 
5,2 miliardi di euro, il secondo trimestre 2018 ha segnato il livello massimo di flussi 
erogati nel periodo di osservazione, pari ad una variazione del +10,5% rispetto al II trim 2017.  

“ “ 
Andamento dei flussi di erogato per trimestre 

Erogato per trimestre tramite convenzionati 
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Auto e Moto     

3.
59

9 

4.
21

7 

4.
34

6 

3.
67

0 

3.
91

8 

4.
36

7 

2.
97

9 

3.
39

2 

3.
85

4 

4.
02

5 

 -

 1.000

 2.000

 3.000

 4.000

 5.000

2016 2017 2018 2016 2017 2018 2016 2017 2018 2016 2017 2018

I trim II trim III trim IV trim

M
ili

on
i 

38
0 

41
5 

39
9 

41
6 

40
6 

42
9 

35
9 

37
9 46

9 

51
3 

 -

 100

 200

 300

 400

 500

 600

2016 2017 2018 2016 2017 2018 2016 2017 2018 2016 2017 2018

I trim II trim III trim IV trim

M
ili

on
i 

Arredamento 

Elettronica     Altri settori 
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Andamento dei flussi di erogato per trimestre: dettaglio per settore 
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Finanziato 
medio 

Auto/Moto settore Elettronica Arredamento Altri settori 

Variazione% 
vs I sem 

2017 

L’andamento erogato medio per settore 

12.586€ 916€ 2.489€ 2.251€ 

4,9% 3,3% 3,0% 3,9% 

Fonte: dati Crif riferiti al primo semestre 2018 

Nel semestre 2018 tutti i settori dei prestiti finalizzati hanno 
registrato una crescita del finanziato medio, rispetto allo stesso 
periodo dello scorso anno. 

“ “ 
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Elettronica ed Elettrodomestici 

Finanziato medio 
I semestre 2018 

Var % rispetto   
a I semestre 2017 

916€ “ 
Nel comparto degli 

elettronica ed 
elettrodomestici 

la crescita del 
finanziato medio 

(+3,3% rispetto al 
primo semestre 2017) 

appare trainata dal 
segmento della 

grande 
distribuzione 

(+5,5% ) e dal 
comparto degli 

elettrodomestici 
bruni (+5,1%). 

“ 

di cui: 

Grande distribuzione 866€ 

1.007€ 

L’andamento erogato medio per settore: dettaglio Elettronica 

Altri distributori 

Elettrodomestici bruni 833€ 

3,3% 

5,5% 

-1,6% 

5,1% 

0,0% 

Fonte: dati Crif riferiti al primo semestre 2018 

  
Altri elettronica 1.043€ 
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◢ Convenzionato: I convenzionati, o dealer, sono negozi commerciali che offrono ai propri clienti soluzioni finanziarie e pagamenti rateali per 

l’acquisto di beni e servizi. La possibilità di rateizzare la spesa può avvenire solo previa sottoscrizione di un accordo di convenzionamento con 

società finanziarie. 

 In questa ricerca si distinguono: I convenzionati, ovvero negozi con una propria ragione sociale; I punti vendita, negozi che sono affiliati ad un 

 convenzionato 

◢ Beni durevoli: includono le autovetture, gli articoli di arredamento, gli elettrodomestici (fonte ISTAT) 

◢ Catene: Per l’Arredamento consideriamo tutti i convenzionati che hanno liquidato almeno 400 pratiche negli anni di analisi; per l’Elettronica si 

considerano invece tutti i convenzionati che hanno liquidato almeno 900 pratiche negli anni di analisi 

◢ Elettrodomestici bruni: apparecchi elettronici (televisori, impianti stereo, lettori e registratori di CD e DVD e videocamere ecc); include anche la 

telefonia 

◢ Settore Altro: appartengono a questa categoria i convenzionati del settore viaggi e tempo libero/wellness/salute e spese finanziarie 

 

Il totale dei Prestiti Finalizzati (fonte CRIF) utilizzato ai fini dell’analisi, rappresenta oltre il 95% del totale monitorato dall’osservatorio Assofin 

 

 

 

Note metodologiche  - Dati CRIF 


